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Политина у Срба
II

Са свим мало памети треба па 
да се оцијени, у каквом се суд- 
боносном вртлогу налази не само 
Србија и Црна Гора, и нс само 
српско племе, него и цијела Евро- 
па. С великпм се напорима одр- 
жава мир, а кад му се конац жи- 
вота, који је већ сасвим танак, пре- 
кипе, ко зпа какву ће судбину по- 
слије великога рата дочекати и сил- 
не данас државе. Ваља нам се стег- 
нути што више можемо; ваља да 
за времена прикупљамо све своје 
снаге, па и пошл^едњега Србина у 
далекоме свијету, и спремити се за 
орјашку борбу послије које ћемо 
или бити, или не бити на свијету 
као слободан народ; ваља нам би- 
ти мудрима и лукавима више но 
икада, јер стојимо пред једним но- 
вим страшним судом провиђења.

А шта ми радимо? Рекли смо то 
у првом чланку. С лакомисленошћу 
једнога распикуће дижемо грају је- 
дан на другога, пшљемо бомбе из 
једне српске државе у другу, кле- 
ветамо, нсмијавамо и сијемо раздор 
и мржњу на све могућне начине. 
И не самс то, него се у српској 
јавној ријечи накотило и таких без- 
душника, несрба и идиота, да јав- 
но врше шпијунажу противу Црне 
Горе, а за рачун друге државе. 
Светиња им је само марјаш, а све 
остало ништа. Патриотизам, завјет- 
на мисао, србинство, ослобођење, 
уједињење н боља будућност срп- 
ска, све је то у њиховим рукама си- 
ровина, од које граде мање или веће 
сензације и послије их крчме за 
марјаше.

Политички је морал пропао ко- 
начно. Спали су сад да крчме и 
породични морал, доносећи у раз- 
ним козеријама и подлисцима нај- 
скаредније приповијетке. Више ни- 
шта није свето. Руше се храмови 
поштења, морала, карактера и ср- 
бинства, а отварају се школе нева- 
љалства. Зар с таким пропалим ка- 
рактерима ићи на Косово, да се 
старо Косово освети? Зар ти мо- 
рални бескичмењаци да мачем и 
крвљу уједине Српство?3ар се шпи- 
јунажом противу српске завјетне 
мисли служи том уједињену? Оста- 
вимо Црну Гору. Узмимо Италију. 
Надају се да ђе се Италија кад тад 
опростити данашњих пријатеља и 
постати њихов противник, што зна- 
чи ступити на страну гдје смо ми. 
Сваки иоле паметан човјек неће 
чниити ништа што би на штету те 
Италије било, нли што би је ври- 
јеђало. Нарочито још и сада, када 
КраЉ Србије иде у посјету Краљу 
талијанском, своме пашеногу. Код 
српских политичара то све нишга 
Не значи. Они доносе вијест, ка- 
ко је Италија преко Драча укри- 
јумчарила 20 хиљада пушака и раз- 
дпјелпла међу Арнауте.

Ако б.ч то било истина, онда је 
доношење те вијести јавна шгшју- 
нажа противу Игалије, а ако није 
истина, онда је гнусна клевета. У 
Биограду се то не схваћа. Тако је 
морал код извјесних листова про- 
пао, а памет тако замрачена, да се 
то не увиђа. Кад уђете у тај њихов 
живот и рад вама се чини да сте 
ушли у публични дом. Нигдје мо- 
ралнога заустава. При том је нај- 
жалосније то, што то врши махом 
штампа влади наклоњена. Зна се 
како се задобија у Србији накло- 
ност штампе, па се зато тачно и 
зна колико влада може да утиче 
на њу. Она то и чини, али само 
кад треба уљепшати њен рад; кад 
треба какву ствар представити у 
свјетлости која влади годи; кад вла- 
дин рад треба одбранити и кад се 
дирне у личности које благово- 
љење дијеле. Шго се државних, 
народнпх и опште српских нацио- 
налних интереса тиче, ту не утичс 
ни мало. Оставља да се разигра- 
вају какви хоћете хатови. Ту се на 
сав мах општи интереси износе на 
пазар и крчме. Партискп листови 
скачу као опарени кад им се дирне 
у какав партиски интерсшчић, или 
у каквога кумира партискога, алп 
мртвилом муче кад се од општс 
српских интереса фабрикују сенза- 
ције, кад се противу српске завјетне 
мисли врши јавна шпијунажа, кад 
лудаци кидају и руше све обзире 
које диктира успјех онога за чим 
тежимо. Ћуте кад се мржњама и 
клеветама напада српска Црна Го- 
ра и њен у сваком погледу при- 
мјеран и велики владалац. Двије 
српске државе отуђују, два најјача 
српска фактора завађају, двије нај 
крупније српске силе цијепају, а 
Ханибал куца на вратима.

То је данас српска политика.
Уза ту политику каскају и ли- 

стови српски ван Србије, који су у 
хипнози биоградских властодржаца. 
И они за љубав свога — нећемо 
да кажемо материјалног, али мо- 
ралног интереса, можда још и из 
партизанства, можда и из српског 
пасјалука и лакомислености, про- 
дају велике српске интересе, а живе 
само за интересе ниске, дневне и 
личне.

Тако ето затиче велики ход исто- 
рије духове у српском народу кад 
се у Европи рјешава његова суд- 
бина.

Кад се земља презадужује, го- 
вори се о сређеним финансијама 
и уписују то у заслугу данашњих 
радикалских власника.

Кад на улицама и по затворима 
без суда и пута убијају у по бијела 
дана своје политичке противнике, 
зсву то толеранцијом.

Кад заптиски хватају штампу за 
гушу и душу јој из носа ваде, го- 
воре о своме слободоумљу.

Кад ни један акт државни нијебез 
раскошног расипања новца, говоре 
о добром газдовању.

Кад су разорили све везе у Срп- 
ству, а српску ствар у Старој Ср- 
бији и Маћедонији коначно упро- 
пастили, говоре о националној по- 
литици и завјетној мисли.

Кад им се затварају сва дворска 
врата пред носом и кад пред њима 
годинама свирају у гусле да би 
омекшали срца силних овога сви- 
јета, да их приме, говоре о своме 
великом угледу у свијету.

Све дакле само лицемјерство и 
лаж.

И то српска штампа не види, а 
кад у Црној Гори ма ко шушне, 
дижу грају до неба; кад се макар 
шта о Црној Гори измисли, хала- 
пљиво грабе и раструбљују широм 
свега српског свијета.

То, је, ето, српска национална 
политика у овоме тако судбонос- 
номе времену.

Не велимо ми, да штампа ван 
Србије треба да напада Србију за 
гријехе њених влада. То чак ми 
ни себи не допуштамо, па и не 
чинимо. Ово што смо рекли изу- 
зегно је, да бисмо маркирали један 
факт, према ком ћемо да оцијени- 
мо речену штампу.

Лисгови ван Србије и Црне Горе, 
ако хоће паметно да испуњавају 
своју српску дужност, не смију да 
се мијешају у унутрашњи живот 
ни једне од српских краљевина, 
најмање да се бацају анатемама на 
њих, да их руже и да им у Срп- 
ству углед убијају. Они не смију 
пристати ни уз једну странку Ср- 
бије и Црне Горе. Њихова је ди- 
ректива општа српска ствар. Смију 
само у облику братских савјета да- 
вати своја мишљења и критиковати 
оно што им се свиди да не ваЈва. 
Критпка мора бити објективна, пуна 
разлога и разложних доказа, пуна 
убједљиве снаге. А шта је ово 
данас? Ово је дивЈвачка вика, ово 
су душманске клевете, ово су из- 
дајничке шпијунаже, ово је ком- 
плетно безумље!

Штампи ван Србије и Црне Горе 
не пристоји се то. Напротив. Њена 
је дужност да узме улогу Св. Саве 
и да мири завађену браћу. Она 
мора бити праведни судија и из- 
рицати праведне пресуде, не тра- 
жећи да се кривац казни, јер и кри- 
вац је наш брат. Ако икоме, то 
штампи ван српских краљевина 
личи да једино има пред очима 
вслику српску мисао, и да се само 
њоме руководи.

Ми смо увјерени, да нема па- 
метна Србина који нам неће дати 
за право, али смо увјерени и да 
говоримо глувим грешницима. Ићи 
ће и дал>е по стази старих наших 
гријехова.

Што смо ипакузели перо у руке 
да о томе пишемо зато је, што 
смо ради били да дамо макар и 
блиједу фотографију политике у 
Срба у овом тако великом и по 
Српство судбоносном времену.

Бог, ако хоће да нас казни, не 
треба ништа друго него да остави 
да нас та памет и даље служи.

„Црна Гора нећв мира“
Издајничка денунцијација расту- 

рена је у свијет из биоградских слу- 
жбених кругова и листова са пок- 
ликом: „Црна Гора неке мирГ

Ако Црна Гора одиста неће мир 
на Балкану, зашто да то разгла- 
шује српски Биоград? Ако Црна 
Гора хоће мир, зашто да буде пред 
својим непријатељима денунцирана 
и клеветана управо из Биограда, 
из кругова теразиских пијемонтеза?

У оба случаја у Биограду свјесно 
раде на упропашћењу српских ин- 
гереса. Они свјесно клеветају једну 
српску државу. И то они зову на- 
ционалном политиком!

Црна Гора је српска држава. Њу 
из Биограда треба да помажу, а не 
да јој на свакојем кораку чине смет- 
ње. Не жели ли Црна Гора мир, 
она то поуздано чини ради српских 
интереса. Зар у Биограду немају 
паметнијих путова и начина, да се 
у таквоме случају с нама споразу- 
мију, па да сложно радимо на ис- 
гој националној мисли?Ннје либо.ње 
и цјелисходније без граје се дого- 
ворити, него ли са виком износити 
на вашар све што се мисли и намје- 
рава? Држе ли теразиски Југосло- 
вени, да ће таквим начином послу- 
жити српској завјетној мисли? Код 
њих је настало потпуио одсусгво 
памети и српскога родољубља. Неће 
они слогу, избјегавају заједнички 
рад.

Нама је познато, да су они до- 
бро обавјештени о намЈерама Црне 
Горе. Они врло добро знају, д.а 
Црна Гора остаје и даље елсме- 
нат мира, док то, разумије се, бу- 
де зависило само од њене вол»е. 
Па ипак нас сумњиче пред Вели- 
ким Силама, које хоће мир, да смо 
ми кренули да пореметимо мир на 
Балкапу! Због зависти, коју је у 
њима распалила арбанашка еми- 
грација у Црну Гору, они су се 
латили сумњичења и клеветања 
једне српске државе - најприрод- 
није Србијине савсзнице. Поступају 
са нама, не као браћа, већ као 
прави душмани, који су прегли, да 
нас упропасте.

Поступасмо ли ми ма кад према 
њима као они према нама? Кад смо 
се ми мијешали у њиховеунутрашње 
ствари, као они у наше? Је ли се 
код нас ма кад чула и једна само 
увредљива ријеч за њиховога вла- 
даоца и његов дом, као што се 
код њих чује за нашега,? И не 
само да вријеђају нашега владаоца, 
него удешавају руљу плаћеника, 
да по биоградским улицама траже 
главу нашега КраЈва. Тамо се, под 
њиховим протекторатом, кују и за- 
вјере противу нашега мира, на- 
претка и спокојства. А ми смо ипак 
преко свега тога великодушно при- 
јешли и за вријеме анексионе кризе 
пружисмо им братску руку, за ак- 
цију ради српских интереса, ма да 
смо унапријед знали, да су они 
за ону тешку ситуацију војнички 
и политички били савршено не- 
спремни

Шта ли пак они сада раде од 
нас! Кад се ми налазимо у тешкоме 
искушењу ради арбанашкога по- 
крета, они нам се цинички смију и



денунцирају нас српским заклетим 
непријатељима, као да би хтјели 
показати, да им је особито мило, 
што смо се нашли у тој невољи. 
Мјесто да нам похитају у помоћ, 
мјесто да ступе с нама у договор 
како да заштитимо и обезбиједимо 
српске интересе на Балкану, они 
зову у помоћ српске непријатеље, 
да их подбоду противу нас, не би 
ли нас омели у нашем раду. Мисле: 
кад ми не можемо и не умијемо 
ништа добро и славно учинити у 
корист неослобођене браће, не дамо 
ни вама да урадите! Не раде ли 
тако само издајници Српства или 
људи, којима је партизанство памет 
помело?

[1а добро. Ми ћемо ићи својим 
путем, а ви идите вашим. Кад не- 
ћете с нама, ми ћемо без вас. Про- 
паднемо ли у борби за Српство, 
нама ће савјест бити мирна, а на 
вама ће бити нроклетство, што сте 
издали слабијега брата и напустили 
га, да послије обојица прије подлег- 
ну јачој туђинској сили.

Лажу, клеветају и пријете
У те три ријечи сабијена је 

државничка мудрост свих светих 
Илија, који данас на радикалскоме 
небу у Биограду грме. Неспособни 
да се каквима било личним радо- 
вима на задаћама културним ис- 
такну, бацили су се на плећа на- 
родна и овај, вјерујући им, издигао 
их је. Сад види кога је подигао. 
Сад види и чиме су се слу- 
жили да га задобију. Служили су 
се лажју, клевегама и пријетњама.

Оно што их јс подигло, треба да 
их и држи. И данас у борби са сво- 
јим противницима не раде ништа 
друго до то да неуморно лажу, 
клеветају и пријете. 11и једну борбу 
у своме листу „Самоуправи" нијесу 
прихватили, ни једно друштвено 
питање, у ком су њихови против- 
ници отворили борбу, нијесу раз- 
радили и доказали, да га ти против- 
ници нијесу разумјели, или да су 
на кривоме путу кад им што за- 
мјерају. Ви их можеге критиковати 
најозбиљније и најродол>убивије, 
они се не дотичу предмета око ког 
се окреће критика, него вас напа- 
дају лично, руже вас, клеветају вас 
и најзад вам пријете. Нема једног 
јединог политичара који их је кри- 
тиковао, па ни једне једине опози- 
ционе странке, којима госе „Само- 
управине** нијесу казале да су ту- 
ђински агенти. Или суагенти аустри- 
ски, или турски, или црногорски, 
према томе какве је природе било 
нитање које се третирало.

И вјечито то, па то. Када год 
одговарају, остављају предмет пре- 
пирке на страну, па хватају писца 
лично за гушу. Чине оно што и 
разбојници: ви их узимате на од- 
говор, или их хватате да одговарају, 
а они се одазивају ватром из пу- 
шака или ножевима. Циљ је да вас 
лично физички или морално убију. 
То је начин борбе и ових политич- 
ких врдалама, који иду кроз народ 
окићени свима могућим емблемима 
слободоумља, правде, поштења и 
спремности, док су у ствари нај- 
безочнпје варалице, какве српски 
народ ни до, ни од Косова иије 
имао, варалице без икакве теже 
спреме, без икаквога талента и без 
икакве мудрости за државне по- 
слове.

** *
Господин Стеван Ћурчић, дирек- 

тор „Београдских Новнна", крити- 
кује рад владин и Пашићев у нај- 
бољој памјери, објективно и с та- 
ким аргументима, да може убје- 
дити и најтврдоглавијега Керабана, 
владин орган, „Самоуправа", осгав- 
л>а предмет критике на страну, па 
лично напада г. Ћурчића, клевета 
га и прпјети му.

Не само њега, него она је лане 
у љето, прије Господаревога јуби- 
леја, напала крџалијски цјелокупну 
српску штампу, која није одобра- 
вала владину душманску политику 
према Црној Гори, и назвала ју је 
агентима нашим, док је мртвачки 
равнодушна била спрам свих бје- 
сомучних нападаја на Црну Гору 
и њенога узоритог Господара, који 
су пљуштали у другоме дјелу штам- 
пе, по улицама и зборовима.

Наравно ми смо се бранили и по- 
дешавали свој тропар према свецу.

Г-н Ћурчић враћа се сад на те 
дане, пошто пошљедице у садаш- 
њости стоје у непосредној вези са 
том жалосном прошлошћу, и пре- 
бшује влади и Пашићу, што су 
спречили да Његово Величанство 
Краљ Петар дође на Цетиње и бу- 
де у друштву с владарима, који су 
се овдје стекли и гдје су се, по 
мишљењу г. Ћурчићеву, закључили 
извјесни споразуми политичке при- 
роде.

А шта му одговара „Самоупра- 
ва". Ачи се онако ћаловски и на- 
зива га црногорским перјаником у 
Биограду, назива у иронији недо- 
лазак Краља Петра на Цетињесмрт- 
ним гријехом, ишчуђава се дубокој 
политичкој мудрости г. Ћурчићево! 
и напошљеткуму пријети, ако он (г. 
Ћурчић)л<мсли, да ћемо ми (т.ј. они) 
мирно иодносити његова махнита- 
ња, онда ће се већ увјерити да је 
у големој заблуди“.

Ето таке полемике воде господа 
око „Самоуправе“ и изнад ње. Ла- 
жу, клеветају и пријете. Хоће за- 
плашивањима да ућуткају српску 
савјест у својих политичких про- 
тивника.

Наравно да ни „Цетињски Вјес- 
||ик“ није остао на миру. Њему 
опет подмеће да је пред коуниса- 
ње и послије крунисања (њима је ју- 
билеј и проглас краљевине то исто 
што и крунисање) писао отровно не- 
пријатељски противу Србије. Ни 
мање ни више, него баш „противу 
Србије“, па још у сред центра, и 
то ,,отровно“.

Све је лаж — инфамна, подлачка, 
импертинентна лаж, достојна органа 
Пашићевог.

Нијесмо ми никада (подвлачимо 
никада) писали противу Србије. 
Напротив, ми смо је увијек узимали 
у заштиту и свакада изјављивали, 
да смо, поред све наше небратске 
размирице, у свима тешким прили- 
кама на њеној страни, и да њену 
штету примамо као своју. И оно- 
мад смо каваљерски узели питање 
српских школа, које су Турци за- 
творили, као своје и рекли да неће- 
мо допустити да се Турци с нашим 
живљем шоркају.

„Самоуправа“ безобразно лаже 
кад нам подмеће да смо писали 
противу Србије, а јесмо се бранили 
од Пашића и његове подмукло- 
сти, од његових зборова, и од ње- 
гових хрта и огара у штампи. То 
чинимо и данас. А Пашић и Па- 
шићевци нијесу Србија, ни српски 
народ. Подмећући Србију кад се 
наша одбрана њих тиче, спада та- 
кође у шеретлуке њихове политичке 
борбе. Ко критикује владу, напада 
Србију, ко пише противу Пашића 
пише противу Србије, па то сад и 
г. Ћурчићу подмећу. С друге стране 
кад год ко од њихових људи што 
проговори, то говори народ. У 
име тога народа говори данас и 
пошљедњп дрипац њихов, ком је 
кроза фес чуперак пробио, а кроза 
чакшире пешкир ландара.

Исто је гако неистина да смо 
„противу Србије“ писали „пред и 
послије крунисања". Пред јубилејом 
ми смо мјесецима ћутали, а послије 
смо написали чланак, констатовали 
то и позвали српско јавно мњење 
да нам буде свједок, ко ће наново 
почети кавгу. И то је опет била „Са- 
моуправа“ прештампавајућн под- 

метнути чланак у „Јоигиа1 дез Це- 
ћа1б,“ у ком се непоштедно клеве- 
та Црна Гора. Лаж је дакле и то 
да смо ми „пред и послије круни- 
сања“ писали „противу Србије“. 
Све је лаж и клевета.

Турске аменстије
То су вам нека особита врста амне- 

стије. О њима треба увијек, кад то по- 
треба захтије, проговорити ријеч двије, 
како би они, којих се тиче, знали тачно 
њихову вриједност. Та је вриједност у 
Европи на цијени злата, само је у Тур- 
ску спала на сребрну, па с ове на ни 
клену валуту. Често ни те вриједности 
немају.

Бољега доказа не греба него видјети, 
како на аменстије цариградских ефендија 
гледају Арнаути. Њима (амнесгијама) са 
мо вјеруЈу још безазлени људи, и нико 
више.

Таки су биле српске четничке вође 
Мицко, Глигор и други. Тако Мула Зека. 
Рустем Кабаш, хоџа Абдула и други ар- 
наутски прваци. У својој јуначкој чести- 
тости мислили су, да је дана ријеч у 
аменстији света, и да се могу мирне 
душе вратиги својим домовима.

И вратили су се. Шта је послије крат- 
кога времена било? Убијен је Мицко, па 
онда Глигор. Нишга боље нијесу прош пи 
Мула Зека, Рустем Кабаш и т. д., па 
и неке бугарске вође, да о осталим чет- 
ницима и не говоримо. Ко није кришом 
убијен, подметнула му се кривипа и ено 
га гдје труне по тамницама. Други су 
упропашћени материјално, трећи су пре- 
дати на милост и немилост заптијама.

Што је главно, ни један убица српских 
и бугарских војвода до данас није про- 
нађен. Пређе су их хватали, сад не могу. 
Наравно да не могу кад су убице њихо- 
ви људи, потплаћени да то ураде. А да 
се раја пе би присјетила, они их најмљују 
увијек из племена, који је у националној 
утакмици противник убијен.

Знајући то, прваци арнаутски слабо се 
отимају да се корисге пошљедњом амне- 
стијом турском, јер знају шта их чека. 
Тиме је и нама веома отежано.

Хроника
Неће се дуго радовати — Сензационална ви- 

јест — Увијек исти. — Ново агитационо сред- 
ство.

Неће се дуго радовати. Са познатом 
злурадошђу, којом „Србобран“ обилује 
само ако је прилика да напакосги Црној 
Гори, „Србобран" ]е објавио ингерпела- 
цшу народног посланика г. Јанка Спа- 
сојевића о познатом одсусгвовању пред- 
сједника општине подгоричке, наговје- 
штавајући, даћеодебати која се водила 
том приликом, проговорити опширније, 
радујуће се унапријед што му се указала 
погодна прилика да се може на Црну 
Гору набацати што више блатом. Само 
што ова његова радосг неће бити дуга 
вијека и што му та дебата неће пружиги 
задовоЈвсгво, које је похлепно очекивао. 
Баш из те дебате видјеће много што-шга 
ш го му неће би ги мило, те ће му ова 
прерана радосг нресјести: застаће му као 
грка оскоруша у грлу, пошго ће и сам 
њоме биги погођен! На тај начин од 
њега [би се могло очекивати, да бар у 
будуће буде обазривији у својој похлеп- 
ности за сензацијама и да се неђе више 
служити недозвољеним средствима као 
што се нпр. овом нриликом послужио 
кад је, говорећи о овој интерпелацији, 
без икаквог стида и срама изнио да је 
„Цетињски Вјесник" поводом ове ингер- 
пелације донио „неколико неразумљивих 
редака, у којима пријети интерпеланту", 
што је ординарна измишљотина. по- 
што поводом те интернелације нијесмо 
ни ријечи рекли противу интерпеланга, 
а још мање да смо му што пријетили.

То подметање ако је и од „Србо- 
брана“ одвратно је.

Сензационална вијест. Биоградски 
лист „Г1олитика“ врло радо хоће да па- 
радира са својим извјештајима и да се 
нредсгавља као врло добро обавјештени 
лист. Како стоји са њеним извјештаЈИма 
што их тако чесго доноси из разнијех 
мјеста, не знамо, нити налазимо да смо 
позвани да за то распитујемо, али што 
се тиче изнјештаја што их доноси са 
Цетиња и ЦрнеГоре, они ниу колико пе 
одвајају од познатих дописа, којима то- 
бож из Црне Горе обилују и многи други 
листови, непријател>ски расположени пре- 
ма нашој земл.и. Ти су дописи у пошљед- 
ње вријеме учесгали у листовима и с једне 
и друге стране Саве и Дунава, ца од 
њих нијесу поштеђени ни листови у 
другим крајевима раскомаданог Српства. 
Када бисмо противу свих тих паписа ре- 
агирали, нама не би ништа друго осгало 
него да се само тиме бавимо, зашта ми 
нити имамо воље нити времена, па нп 
погребе. Један од ти.х сепзацноналних 
пзвјешгаја угледао је ту скоро сжгета у 

„Политици“, који је свратио пажњу и 
листу „Маћедонији“. У томе се извјештају 
износи како ће Црна Гора у споразуму 
са Аустро-Угарском анекгирати онај дио 
старе Србије, који се налази иза Плава 
и Гусиња, а гако исто да ће Аустро У- 
гарска поново заузеги Новопазарски Сан- 
џак. Па и ако је и „Маћедоиија“ изјавила 
своје увјерење, да је ова вијест нетачна 
и да би се заузимањем ма коликог дијела 
око Плава и Гусиња спријечило окупи- 
рање Новопазарског Санџака од стра- 
не Аустро-Угарске, дакле да ова сен- 
зациона вијест сама по себом побија 
извршење овога гобожњег плана Црне 
Црне Горе и А.-Угарске, ипак је изјавила, 
да очеку:еда се она из ЦрнеГоре или по- 
прави или демантује. То нас и руководи, 
да се зауставимо на ову најнови|у сенза- 
цију „Полигике“ и да изјавимо како од 
свега тога нема ништа и да ова вијест 
ни у колико не одговара истини, онако 
исто као и многе друге и раније и доц- 
није донесене вијести њене из Црне Горе. 
Све је то пука измишЈБОТина само да се 
шго више нашој землш напакосги. Чу- 
димо се само како ову скроз и скроз 
провидну ствар нијесу могли на први 
поглед прозрети.

Увијек исти. Познатом дијелу југосло- 
венске штампе, који своје чигаоце пита 
неистинама о Црној Гори, сметају сада 
Арбанаси, који су, напуштајући своја ог- 
њишта, нашли прибјежиштау нашојземЈви. 
А сметају им само заго шго виде да у- 
глед Црне Горе с дана у дан све више расте 
и да са тиме, на велику жалосг њихову, 
кваре сви рачуни њихови. И да би шго 
више нашој земљи напакосгили, они су 
ударили у подмегања. Нарочито су на 
нишан узели Иса Бол.етинца. Сад је он 
српски крвопија, зликовац и зулумћар. 
Хоће да представе Црну Гору на тај 
начин као прибјежиште непријател.а срп- 
ског народа и српских крвопија и тиме 
да умање значај ускакања Арбанаса у 
Црну Гору и Црну Гору пред Српством 
да оклевегају. Ко је и какав био Исо 
БоЈветинац, то српски народ у Старој 
Србији наЈбоЈве зна. Најзад то свједочи 
и сам лисг „Маћедонија“, који побија све 
злонамјерне гласове тих листова о др- 
жању Исову према Србима и изјављује, 
да „не само што Исо није убијао Србе 
него је он напротивчувао Србе од осга- 
лих Арнаута, а нарочито Србе своје чив- 
чије, који су били слободнији и смјелији 
него и сами Арнауги, јер су собом имали 
Иса БоЈветинца. Исо је био пријатељ не 
само Срба, него и Србије“.

Ново агитационо средство. На био- 
градским Теразијама пронашли су ново 
агитационо средство противу Црне Горе 
и КраЈва Николе. Ма шта Црна Гора у- 
чинила у корисг Српства - не смије се 
допустиги, да у очима лаковјерна свијета 
изгледа добро. Тај сисгем прозрели су 
већ и слијепи код очију. Њега стално 
подржавају из Биограда, а ночегак мује 
тамо негдје у другој половини 1903 го- 
дине. И код нас је било доста наивних, 
који то нијесу одмах схвагили. Сад ме- 
ђутим свак живи зна, која је крајња свр- 
ха агитацијама из Биограда прогиву Цр- 
не Горе и нашега владаоца. Кл>уч тога 
система налази се већ у рукама свијех 
разборитих Јвуди. Тај кључ отвара сан- 
дук, у којем је била скривена једна ве- 
лика тајна геразиских Југословена и тво- 
раца југословенскога крал>евства на 
папиру. Поменута тајна скрива борбу за 
превласт, борбу о првијенство по циЈену 
упропашћења Црне Горе. Све осгало, 
што се нрича и пише, сасвијем је споредно. 
На име све осгало греба да послужи тој 
цијељи. Тако и сад нађоше још Једно 
агигационо средство. Више не пале при- 
че о тиранији, в|ешалима, тровањима, ре- 
акцији, мраку, пуним гамницама, продаЈИ 
Ловћена, пошто су све го и слично по- 
литичке галерије изгустирале, те је било 
потребно да се смисли нешто ново, чиме 
ће се Краљ Никола оцрниги (јер Он им 
је једини на сметњи). Смислили су да је 
Црна Гора ступила у савез са Аустријом 
и Бугарском. Црна Гора ће од гога са- 
веза добити Нлав п Гусиње, а Аустрији 
ће за то уступиги Санџак! Лијепа трампа! 
За три чегири кућерка Плава и Гусиња 
- - цио Санџак са 300.000 душа сганов- 
ника! Да би добила тричави Плав, ола 
иродаје право на Санџас — разумлје се 
Аустрији, |ер тако прича о издаЈсгву из- 
гледа вјероватнија. И лаковјернп свијет 
треба да вд-руЈе. 'Греба, пошто је у пи- 
гању Краљ Никола, противу које! а је га 
најновија клевета и скована. Они знају 
врло добро, да је све го од почетка до 
краја измишЈвено, али је нужно да се 
пусти у свиЈет, можда ће ко повјероватн 
и ко повјерује, логично неће мис.ш I и до- 
бро о нашем владаоцу. А ту и лежи тај- 
на цијеле операције: О њем се не сми.е 
лијепо мислиги. Па како су његова дјела 
таква, да Српство о њему мора и греба 
само лијепо да мисли, то се онда при- 
бјегава оваквим 1нусним .1 глупи.м изми- 
шљотинама, не би ли се код лаковдрно1 
свијета поколебало лијепо миш.љегве о



њему. Кад се поколеба, онда бо.мбе до- 
дазе као природна пош.љедица борбе са 
„издајником Српства“.

Убиие са Теразија имају убилачке ме- 
тоде и убилачку логику. Навикнути на 
мучка убиства и разбојничко отимање 
туђе части, није чудо што исте методе 
примјењују чак и према једноме великоме 
српскоме владаоцу, нашем Краљу, који 
је сав свој вијек посветио добру и сређи 
српскога народа. Само, срећа је у томе, 
што свака лисица мора долијати, и што 
још иа овоме свијету сваки грјешник мо- 
ра да испашта за своја недјела.Мисли

Многи обично прецјењују жртве које 
чине, док врло радо потцјењују жртве 
које се за њих чине.

*

Каже се: вјечито ћу ти бити захвалан, 
вјечито ћу те се сјећати, али у томе и вје- 
чито и једино је вјечито само то што се 
вјечито понавл.а.

*

Многи више штете новац него себе.
*

Издашност од просипањане дијели мно- 
го. Кад се даје с рачуном, зове се изда- 
шнос г, а кад се даје без рачуна, зове се 
просипање.

*
Кад човјека допадне биједа, тада за- 

мишља да је најбједнији сгвор, а кад се 
извуче из ње, никад му и не пада на ум.

Туђој се несрећи радује обично онај 
који је своју срећу одавна проиграо.

*

Друго је лакоумност а друго неваљал- 
ство. Лакоуман може да буде неваљао, 
али неваљао никад није лакоуман. Лако- 
уман упада у неваљалство несвјесно, а 
неваљао то чини с планом.

*

Многи годинама капљу да напишу дра- 
му, док је други створе непромишљено и 
за неколико минута.

Валси.

Српство
Седамдесетогодишњица. У Сријем- 

ским Карловцима је на Три Јераха прос- 
лављао седамдесетогодишњицу рођења 
српски Ђерзон, професор Јован Жива- 
новић, заслужни српски просветни радник 
и најбољи српски пчелар. Био је дуги 
низ година професор гимназије и одли- 
ковао се као примјеран просвјетни рад- 
ник; радио је на науци, а особито фило- 
гогији и сматра се као један од наших 
добрих филогога, а као рационални 
пчелар стекао је велике заслуге за уна- 
пређење пчеларства. Пуних четрдесет го- 
дина васпитавао је српску омладину и 
написао неколико школских уџбеника, 
међу којима су граматике српска, старо- 
словенска и црквенословенска, као год 
што је саставио и двије читанке. Своје 
филогошке радове објављивао је готово 
у свима књижевним српским листовима 
од 1863. г. па све до данас, а неке веће 
је и засабно издао. Као рационални пче- 
лар Живановић је у пчеларсгву изучио 
многе, а тако је исто о пчеларству врло 
много писао. Петнајеста је година како 
уређује лист „Српски Пчелар", орган срп- 
ске пчеларске задруге. Његову двадесег- 
петогодишњицу рада прославило је 
„Сгражилово", тридесетогодишњицу пче- 
ларења његова прославило је „Бранково 
Коло“, а седамдесетогодишњицу рођења 
српска пчеларска задруга, која је издала 
ванредни број „Српског Пчелара, у коме 
се налази слика Живановићева и изложен 
његов рад и велике заслуге за унапре- 
ђење пчеларства. Многобројним пошто- 
ваоцима заслужног јубилара придружује- 
мо се и ми стрдачном честитком из два 
разлога: ирво, што је то јубилар заслужио 
својим марљивим и пчелињим плодонос- 
ним радом и друго што нас је задужио, 
јер се наш лист често и радо слижио 
тим радовима његовим.

Словенство
Тридесетогодишњица. Прошлог пет- 

ка се навршило гридесет година од како 
је умро познати руски књижевник Федор 
МихаиловићДостојевски, писац чувених 
романа „Записи из мртва дома“, „Злочин 
и казна“ и „Браћа Карамазова".

Тридесетогодишњица Достојевскова 
прославл.ена је Русији на свечан начин, 
а „умјетнпчки теагар" приредио је и све- 
чану представу у часг великог писца, 
када су најбољи руски глумци прикази- 
вали ноједине одјељке из дјела Досго- 
јевскова.

Велико Собрање. У бугарском Народ- 
ном Собрању припремљено је све за сазив 
Великог Собрања, у коме ће се досада- 
њи устав измијенити.

Из Народа
1 Поп Јоко Стругар

Ноћу између 14. и 15. јануара преми- 
нуо је у своме родноме мјесту на Мете- 
ризима ч)вени и уважени поп Јоко Стру- 
гар. Покојник је рођен 1827. г. његујући 
се у родитељском кругу, питан примје- 
рима исторнјских Стругара, те је у мла- 
дићско своје доба обетавао дар мушке 
сиособности, који се дарови код њега 
опсежно развише у таквом размЈеру, да 
образоваше гим карактерна човјека и 
јунака.

Његове особине нијесу остале неопа- 
жене, но је својијем животом и радом 
привукао највишу пажњу, те га лов- 
ћенски геније Петар II. рукополаже за 
свештеника г. 1844, а године 1860, по 
упознатим војничким способностима во- 
љом блаженопочившег Великог Војводе 
Мирка Пегровића за војсковођу — сто- 
тинаша, које је повјерење потпуно оправ- 
дао у свим ратним окршајима, су чиме 
је себе и уврсгио у коло цеклинскијех 
првака и своје пме урезао у памгеоник 
првијех племенскијех јунака.

Он је припадао ономе славноме јату 
нашијех јунака и вигезова, који су сво- 
јиЈем херо|скијем подвизима нашу отаџби- 
ну и млађе нараштаје задужили вјечитом 
захвалношћу; он припаде ономе јату це- 
клинскијех вукобаша, који су непрекидним 
четовањем страх и ужас задавали Мале- 
сији, Скадру и његовој околини; припадао 
је колу онијех ратника који су били не- 
пробојни бедем на леђама отаџбине, бу- 
дни чувари крста и слободе, тих пајсве- 
тијих Србинових символа. Излагати оп- 
ширно разво] догађаја у којијма је он 
учествовао и по вијека неустрашимо ју- 
рио кроз градзрна ит.мушу огњених стрије- 
ла, отишли бисмо у далеку бескрајност, 
затоје довол.на каратерисгика, довољан 
примјер јунашгва догађај у Тишини О- 
марћевића под жабљачкијем градом 1861, 
кад је ножем у руци засгидио жабљачко 
оружје и своим орловским легом опса- 
де избавио највећег пеклинског ви геза Ке- 
ња Сганкова Јанковића, И кад је једном 
приликом Крал. Господар шггао, „ко геиз- 
бавио? „Бо1 и поп Јоко Стругар!" одго- 
ворио је Ксц.о, ге је за то прегнуће поп 
Јокобио одликован Даниловим крстом V. 
степена. Докле је ратова и људи и док 
се међу на.ма о јунаштву говорило буде 
спомињаће се и име попа Јока, је|т је 
он себе истакао у стотинама чета и бој- 
них нол.ана, зашго су му свједоци Бљаце, 
Врањина,Понари,Кита НишипкаиЗагарач, 
гдје му је непријатељско зрно пролетјело 
кроз ждријело уста и грла и онеспособила 
га за да;ве ратовање тога рата. Његово 
упознато првашње јунаштво нијесу му 
старосг и зуб времена отели; примјерно 
је прагио у прве редове велики четворо- 
годишњи црногорско-турски рат, учеству- 
јући у свим ратним онерацијама, у које- 
му је рату при опсади Бара изгубио оба 
своја сина, — сву наду и срећу положио 
у једној гробници, и на олтар домовине 
приложио све што је имао и што један 
вјерни син Црне Горе пргшијети може.

За његове јуначке подвиге красили су 
му поштене груди сва војничка одличија 
почев од 1858. г. до данас, на челу којих 
је Обилића медаља као огледало Јунаш- 
тва, а поред ове Данилов крст IV. сте 
пена огледало чојства и поштења. До 
гроба је уживао обилату наклоност Кра- 
ља Господара, а колико га је овај ције- 
нио и његову ископину жалио види се 
најбоље по томе, што би га сваке годи- 
не код себе по читави мјесец дана за- 
држао и свагда га у дворским колима 
испраћао, а на глас његове смрти преко 
дежурног ађуганта упугио је покојнико- 
вој својти брзојавно саучешће, а при 
погребу послао да га засгупа командир 
дврске сраже г. Ђу.за Ђурашковић, који 
је од стране Њ. В. Крал>а Господара 
Стругарима изјавио високо саучешће о- 
вим ријечима: „Заједно са Стругарима 
жалим доброга попа Јока и молим Бога 
да њихова плодна лоза и у будуће рађа 
онаквих синова и л>уди на понос отаџ- 
бине.“

Од прше тридесет и кусур година жи- 
вот је попа Јока био пун туге и чемера, 
груди су његове биле шупл>е и труле а 
срце паучаво, али под бичем лоше суд- 
бине и судбом свемоћног провиђења није 
нигда духом клонуо, гријали су му душу 
хришћанске врлине и висока пажња Кра- 
ља Господара, ге је погоње дане живота 
проводио чојски и бановски за примјер 
свакоме, како то само чојку и јунаку до- 
ликује, а какву је понуларност и пошто- 
вање уживао код л>уди и народа у опште, 
најбоЈве свједочи дан његове с.мрги и 
погреба, над којијем се бјеше слегао цви- 
јет л>уди и жена од 1427 особа, сем род- 
бине Стругара, да овом добром старцу, 

храбром рагнику, неустрашимом борцу, 
часном свештенику и војсковођи погоњу 
пошту одаду.

Пред вратима божанственог храма, ко- 
јему је ревносно служио и крсгом и ма- 
чем, с покојником се као у Хрисгу братом 
дирљивим говором опростио цеклинско- 
добрски свештеник Илија Ђурашковић, 
а за овим на самом растанк}' на ивици 
гроба народни посланик и члан цетињске 
конзисторије свештеник Илија Јовићевић 
лијепим говором.

Послије погреба и освећења кољива 
у име свију Сгругара захвалио се Миха 
ило Стругар, учитељ у пенсији, прво Њ 
В. Краљу Господару на указатој им пажњи 
у високој части као и свему многоброј- 
номе народу завршујући овијем ријечима:

„Стругари немају ријечи којима бише 
у стању били благодарни се одазваги 
високој пажњи КраЈва Гасподара, зато 
им само остаје једно: обетавамо се с 
овог покојниковог гроба, заклинући се 
прахом наших мученика, да ћемо и у бу- 
дуће одано ШЈведовати примјером наши- 
јех предака и наше животе, то најдраго- 
цјеније благо, драговољно принијети на 
олтар домовине у интересу круне и дра- 
ге нам отаџбине, Свима и свакоме нека 
је с наше сгране хвала, и у то име са 
ове наше жалосне позорнице сви Стру- 
гари кличемо: нека живи Њег. Вел. Краљ 
Господар." На који се узвик заорише 
громовити узвици трократног живио!

Лазар Михаиловић.

Кроза свијет
Људи, који добијају у Монте Карлу — Најви- 

ше куће на свијету — Тајне староегипатске то- 
алете — Необични музиканти и пјевачи — Неп- 
рилике, кад дође човјек до новаца — Кад је 

настало т. з. женско питање?
Обично се чује и чита у новинама о 

људима, који су изгубили силне новце на 
игри у Монте Карлу, па починили и са- 
моубисгво, док се о онима, који доби- 
вају, рјеђе што чује. „Согпеге Зе1а 5ега“ 
прича о њима. Тако је н. пр. неки г. 
Хунтлеи Валкер у двије вечери добио 
450 000 К а грећевечери тако рећи „шпрен- 
говао“ банку, то јест добио све. Још 
више је добио неки Кобору, наиме ми- 
лијун и четврт у два дана, ну на жалост 
за шљедећа два дана изгубио је не само 
то, већ и добар дио свога новца. Ну 
прави рекорд постигао је на том пољу 
неки Драгерс, механичар из Енглеске, ко- 
ји је добио на банци 3 мидијуна, Није 
он био ни тако срећан, али зато јако 
опрезаи. Опазио је наиме, да се на ру- 
лети указује нека сићушна погрешка у 
конструкцији, па да му је у неким слу- 
чајевима могуће унапријед знаги, камо 
ће пасти кугља. На сличан је начин јед- 
на дама силне новце надобивала. Сједје- 
ла је вечер на вечер крај играћег стола 
а намјештеници играће банке гледаху са- 
жално, како она сваки сат добива по 
70.000 К. И празновјерје игра велику у- 
логу код играча. Једне вечери долеги 
некаква мушица и спушти се на поље, 
означено бројком 13 и срећа хтједе, да 
се је кугља зауставила баш код гог бро- 
ја. И тако је једна мушица стајала бан- 
ку 125.000 К,

*
Још прије не много година биле су 

највише зграде на свијету у Европи и то 
већином торњеви величансгвених цркава. 
Највиши је горањ цркве у Келну, 172 
метра. К тому је надошао г. св. Ајфелов 
торањ, подигнут од самог жељеза на 
свјетској изложби у Паризу г. 1889., који 
стоји и данас, а висок је 300 метара, те 
је за онда био највиша грађевина на сви- 
јету. Американске грађевине наткрил>ују 
све остале на свијету. У Америци постоји 
управо натјецање, ко ће саградити ви- 
шу кућу. Конкуренција у сав мах. Прије 
20 година саграђена је прва висока зграда 
на девег катова. И од тада — премда да 
је дуго требало, док је дата била 
грађевна дозвола за свакве орјашке гра- 
ђевине — од тада је почела права утак- 
мица у градњи. Пет година послије по- 
менуте куће, диже се у Њујорку кућа од 
двадесет катова, затим од 24 и 26, по 
слије и од тридесет, Недавно је довршена 
зграда друштва Сингер, која брош 42 
спрата, а висока је 204 метра. Богато 
грађена зграда у мрамору прогутала је 
своту од 7 и по милиона круна. Ни то 
није доста. Већ има зграда и на 46 спра- 
това, што је гради метрополитанско оси- 
гуравајуће друштво, а висока је 219 ме- 
тара. Ну неће бити дуго ни та зграда 
највиша, јер се већ јавља оријашка град- 
ња у Њујорку, која ће бити висока 303 
метра, а стајаће 50 милиона круна. Има- 
ће 64 ката, изнад којих ће се ставиги 
још 50 метара висока мотка за стијег, 
која ће се видјети са свих пароброда на 
два сата да.чеко од луке. У свему биће 
у тој кући 38 дизала (1Ф) за особе, и 
безброј других за дизање терега и ствари. 
И покрај огромности, градња напредује 
брзо. Попријечно сваки недјеље нарасте 
по један спрат. Тако ће то бити највиша 

грађевина на свијету. Према грађевним 
прописима, који у Њујорку вриједе, истом 
код двосгруке висине, дакле 700 метара, 
ставља власт границу. Дотле и да- 
ље не!... *

Проф. Флиндерс-Петри, гласовити ар- 
хеолог, врагио се у Лондон с пута по 
Египту. Са собом је донио врло занимљи- 
ву реликвију, која погиче из јелног гроба, 
шго је учињен давно прије 4000 година. 
То је малени, умЈетнички у алабастру 
израђени лонац, у коме се налази старо- 
египатска помада, којом су и прије 40 
стољећа покојне красотице чар свога ли- 
ца увећавале. Помада је стоЈвећа сретно 
преживјела, и одаје још и данас њежни, 
свјежи миомирис. Та помада бчла је влас- 
тништво неке високе госпође, која је 
умрла за доба XVII. династије, око г. 
1700. прије Христа. Све њезине дијелове 
предмете за тоалету покопаше с њом. 
У лијесу, у коме се налазила њезина му- 
миЈа, б,1ло је уз јастуке положено маха- 
ло за мухе, а онда врло лијепо сплегена 
котарица с осталим тоапетним тајнама. 
Ту је нађен један препарат, с којим су се 
црниле обрве, умјетнички ишаран рог 
с ул>ем и малена посудица од модрог 
мрамора. Уз то нашло се разних посу- 
дица, котарица с грожђем, датулом и 
другим воћем. Па и читава спрема шиве- 
ње није мањкала: бронзани ножић за 
парање, мален брусић, два кремена и 
клубе конца. Мјесто, гдје је тај гроб на- 
ђен, лежи крај Теба, у долини сјеверно 
од гласовитпх краљевских гробова.

*
У Енглеској, гдје је веома раширено пје- 

вање и музицирање по улииама, можеш 
чути често необичних умјетника. Тако је 
недавно побуђивао неки човјек свесгра- 
ну пажњу, који је на рукама свирао по- 
пут каквог инструменга И добрих пје- 
вача има у Лондону по улицама. Ну да- 
како таки улични пјевачи мораЈу бити 
силно устрајни, јер се напињу од раног 
јутра до мрака. Исто тако и они, који сви- 
рају какви инструменат. Има музичара 
како је познато, који су врло усграј- 
ни. Прије неколико година свирао је у 
Филаделфији један гласовирач 27 с. и 
19 м. непрекидно. Ну слава тога умјет- 
ника није дала мира његовим такмацима, 
па га је за кратко вријеме престигао дру- 
ги, који је 50 сати без одмора ударао 
на гласовиру.Неки Камило Банциа обве- 
зао се, да ће кроз 40 сати на памет од- 
свирата 250 композиција. Он их је од- 
свирао, а посдиЈе тога још написао писмо 
од више страница, у којем је описао 
своје осјећање за вријеме свирања.

*
Бивши франиуски министар Лагуе на- 

шЈведио је од недавно преминулог бога- 
туна и вишестосгруког милијонара Шо- 
шарда своту од 15 милијона. У неколико 
је дана примио - 30.000 писама, у којим 
га моле људи за потпору. Ова чињеница 
даје повода Жил Карегие у, да у „Ана- 
лима“ прича, како се го исто већ дого- 
дило и другим људима. Тако н. пр. пје- 
сник Виктор Иго, кад су новине дони- 
јеле, да је за своје дјело „МљегађНев" 
добио си.чне своте од својих накладни- 
ка, управо био је обасут молбама чако, да 
би морао имати најмање двоструко то- 
лико новаца, да све нади|ели. Случајно 
се то деси.чо, ну уз тужне прилике. слав- 
ној француској глумици Виргинији Деја- 
зе. Новине су једног дана Јавиле, да је 
она баштинила од неког американског 
штовател>а по милијуна. Она је живЈела 
у биједи, па се прехрањивала тиме, што 
је глумила по разним гнијездима у по- 
крајини. Чим |е пукао тај лажни глас о 
баштини сви просјаци свијета сабрали се 
пред њезиним станом молећи је за помоћ. 
Морала је заклињати новине, да опро- 
вргну ову фангастичну вијест.

Када се родио фемииизам т. зв. женско 
питање? Талијански лисг „Маггоссо" о- 
вако одговара: Једне декембарске вечери 
год. 1848. освану у једној париској кава- 
ни једна „грађанка" у црвеној одори, с 
модром прегачом и гробојном оковрат- 
ником; на г.чави јој била исгориска фри- 
гиЈСка капа. Та жена бијаше прва побор- 
ница женских права! Друге јој се при- 
КЈвучиле и све је јаче освајао глас за 
„републиком жена“. Мушкарци у опште, 
а мужеви напосе добише назив „ гирана“. 
Буде основан женски клуб, који се назвао 
„Клубом Весувианака“. У том ватромет- 
ном клубу рађале се најсмионије идеје: 
тражило се н. пр. да се оснује држава 
у држави, држава, која би се састојала ис- 
кЈвучиво од женских епемената. Рагнички 
расположене жене створише под именом 
„легија весувианака" батаЈБОне, а на то 
изби питање: „Што да обучемо?“ Једне 
су би.че за широке гаће, друге за кратки 
војнички капут. Парижанима је га читава 
ствар пружила пуно забава и шале; ну 
жене се нијесу дале омести, поднашаху 
ругалице и карикатуре стрњљиво и ди- 
заху високо заставу, на којој је з.чагним 
словима стајало: „Еманципација жене“. 
Издавале су двоје новине, „Јоигпа! <1е$ 



СоћПоп5“ и „Уо1.х <је5 Регте>“ која је 
потоња имала још и поднаслов „Соци- 
јалистички дневник, орган за интересе 
жена“, Мушкарци нијесу бнли иуштани 
на скупштину поборница за женска права; 
а кад би се увукли, јао њима, жене би 
их иепребијале. Вођа жена била је Дама 
Дервин, која је све могуће радила, да је 
за| воре.

Дневник
Краљ се опоравио. Његово Ве- 

личапство Краљ потпуно се опо- 
равио од нотоње изненадне сла- 
бости. Ономад је Крал^ напустио 
болесничка одјељења и као обично 
почео је вршити свакодневне вла- 
далачке послове.

Глас о Краљевој слабости био се 
раширио и по иностранству. Од 
неких великих и угледних редак- 
ција са стране стизале су телеграф- 
ска нитања о сгању Краљева здра- 
вља.

Њ. Величанство Цар и Краљ 
Франц Јосиф телеграфисао јеКраљу 
и изјавио своје топле жеље за ње- 
гово шго скорије оздравњење.

Неистинита вијесг. Неки био- 
градски листови саопштавају, да 
наша држава намјерава закључити 
у ИталиЈи нови зајам од 2 мили- 
јона. Та је вијест нотпуно измиш- 
љена.

Краљ Петар у Риму. На срета- 
ње је приспио у Рим Краљ Нетар 
од Србије. Њему јс изашао у су- 
срет у Червњљано посланик г. М. 
Вујић, а у Сан Ђорђио ди Набаро 
дочекао га је нарочито изасланство 
талијанског КраЈва. Крал> 11етар је 
у Риму остао чстири дана. Нре- 
столонашЈведник Александар вра- 
тио се у Биоград, те ће отправ- 
л.атп Краљеве дужности за вријеме 
Крал.ева пута у Италију.

Како се одазива Турска. Мла- 
дотурски лист „Јоигпа! с!е 5а1отцие“ 
од 15. јануара п. н., осврћући се 
на опасности које Турској пријете, 
пише: „Из поузданих извора са- 
знајемо, да ће од 1. до 15. марта 
т. г. бити позвани под оружје шест 
стогина хиљада резервиста ради 
прољетних маневара у европској 
Турској. План тих маневара изра- 
ђен је, и сад се издају само пош- 
Јведње наредбе. Тај догађај, једин- 
ствен у нашој војној историји, има 
да покаже свему свијету отоманску 
војену организацију и способност, 
сриједити у току једнога мјесеца 
600.000 резервиста, који, са стаја- 
ћом војском од 400.000, чине један 
милион, готов да загази одмах у 
рат. Отоманска влада предузима 
ту мјеру да би била готова за сва- 
ки случај, с обзиром на критско 
питање, грчко-бугарски споразум, 
арнаутски устанак и догађаје у Је 
мену. 'Гурска је — завршује мла- 
дотурски орган готова на све.“

А Махмут Шефкет паша при 
свршетку пошЈведњих маневара у 
говору који је држао, међу осталим 
рекао је и ово: „У тијесној везн 
између калифа и војске лежи бу- 
дућа моћ и слава Турске, којој је 
намијењено да превазиђе и само 
старо своје величије."

Кога ли то мисле да заплаше?
Гарибалдијанци за Арбанасе. Ка 

ко јављају страни листови, из Рима 
је млади Гарибалди упутио проглас 
свијема Гариб јлдијапцима. којијем 
их позива да се сиремс за четнич- 
ко ратовање у Арбанији. Проглас 
се завршава овим ријечима: на про- 
љеће треба да се нађу сви млади 
родоЈвубивп Гарпбалдијанци с оне 
стране Адрије, да прнскоче у по- 
моћ арбанашкој браћи и да бране 
свето иачело народности.

Историско право на Босну. У 
Угарској делегациш Мађари су оно- 
мал поново наглашавали истори- 

Њтимпа Кр Ц. Дпжавне Штампаоље.

ско право Мађарске на Босну. Тиме 
су се мађарска господа савршено 
обрукала. У времену, кад је старо 
и отрцано историско право замје- 
њено правом националним (народ- 
носним), Мађари своје право наБос- 
ну доказују историјом! По тој њи- 
ховој логици, и цариградски Сул- 
тани имају право на Будим-Пешту, 
којом су владали неких 150година.

Добра обавијештеност. „Обзор“, 
који нам је сада стигао, доноси 
ову вијест: „Јучер је краљ Србије 
Петар I. Карађорђевић кренуо из 
Биограда на пут преко Хрватске у 
Рим у посјете талијанском краљу 
Виктору Емануилу, гдје ће се са- 
стати и са црногорским владаром 
краљем Николом, својимтастом “

Живио! Који орден да му дамо 
— али брзо!

Одликовани. Оба стенографа Н. 
Скупштине при завршетку рада о- 
дликовани су. Први, г. Љубиша 
Лукић, секретар суда, добио је Да- 
нилов орден петог степена, а дру- 
ги, г. Момчило Радовановић, адво- 
кат, који је још прије двије године 
одликован, добио је златну медаљу. 
Они су, завршив рад, отпутовали 
за Србију.

Захвалност. За српско акад. 
потпорно друштво у Загребу да- 
ровао је г. Вуко Вулетик са Цети- 
ња 50 круна. Племенитом прилага- 
чу захваљује најљепше Унрава срп. 
акад. пот. друштва.

Велика забава. Пјевачко дру- 
штво „Његош" приређује 19. ов. 
м. велику забаву са игранком, за 
коју се већ сада чине све потребне 
припреме. Како ће ова забава бити 
у очи дана покледа, а при томе и 
пош.љедња у овогодишњој зимској 
сезони, то се настојава и чини све, 
да одваја од свију досадањих за- 
бава у свакоме погледу. Зато се 
још у напријед може рећи, да ће 
ова забава како због концертног 
дијела, тако и због игранке и свега 
што се мисли учинити у ту сврху 
бити најбоља забава ове зимске 
сезоне.

Од уредништва. Данашњп број 
излази касније због техничких те- 
шкоћа. Како су те техничке тешко- 
ће отклоњене, идући број изаћи ће, 
као и обично у сриједу.

Репертоар. Од 10. до 20. фе- 
бруара овај је репертоар: У четвр- 
так 10. ,,Банкротство“, комад у 4 чина, 
написао Б. Бјернсон, превео Мих. 
Поповић. У недјељу 13. „Шерлок Хомс“, 
комедија у 4 чина, написао Фер- 
динад Бон, превео Н. Н. У четвр- 
так 17. „Чсргашки Живот“, драма у 5 
чинова написали Мирже и Маријер, 
превео Д. Ђокић. У недјељу 20. 
„Максим Црнојевић", трагедија у 5 чинова, 
написао Д-р Лаза Костић

ВЈ'ерење. Г. Никола Ћетковић, 
трговац из Подгорице, вјерио се 
са г-ђицом Даницом, ћерком г. 
Васа Радуловића, трговца из По- 
дгорице. Честитамо и родитељима 
и вјереницима!

Наши подлисци. Почев од иду- 
ћег броја л.оносићемо редовном у 
нашем подлиску многе радове, који 
су намијењени били „Црногорској 
Вили“. Први рад биће г. Марка 
Драговића „Г. 1711—1911." који се 
бави односима између Црне Горе 
и Русије.

Занимљивости
Брзојавна мрежи на свнјету. У Евро 

пи Њемачка пма иа|развијенију бр.зојавну 
мрежу. Дужина њених линија износи 
737.658 километара. Русија има 643.794 
км.. Франиуска 626.040, км., Енглеска 
618.160, а Сјеверна Америка 1,856 509 км 
Приходи појединих држава од брзојава 
ови су: Њемачка 43 милијуна, Енглеска 
79 милијунај, Француска 38 милијуна, Аме- 
рика 150 милшуна.

Вјештачка јаја. Фабрикација јаја у Ен- 
глеској узима све више маха. Само једна 
фабрика израђује преко хиљаду јаја на 
сат. Жуманца се праве од офарбаног бра- 
шна или скроба и беланчевине. Хемиски 
састав код тих вјештачких јаја готово је 
исти као и код природпих.

Телефонискиња спаситељица жи- 
вота. Приликом огромне поплавеу Три- 
нидаду (Колорадо) спасла је гелефонисти- 
ца Бурке многим особама живог, јер је 
скоро сваку кућу обавијесгила да настаје 
велика поплава, али јс зато заборавила 
на опасност која њој прети. Њено мртво 
тијело нашли су на 20 км. далекр, а у 
рукама је држала телефонске слушалице.

Шта је највеће на свијету. Њивећи 
океан је Тихи Океан; највеће море је Сре- 
доземно; иајвећи залив је Мексикански; 
највећа ршека је Амазон; наЈвеће је је- 
зеро Горње Језеро у Сјеверној Америцп; 
највеће острво је Аустралија; највећи је 
град Лопдоп; највећа зграда је црква св. 
Петра у Риму; највећа је пустиња Сахара; 
најпространија је шума Фениз код Дубли; 
на и највећи мост је Голгота у Брокшину 
код Њу Јорка.

Купање у лимунади. У високим енгле- 
ским женским круговима увели су нову 
моду т ј. купање у лимунади. У кади се 
нациједи неколико десетина лимуна, те 
се измијеша са млаком водом. Они који 
измишЈвају разна средства за поЈвепша- 
вање тврде да купање у таквој купел.н 
ојачава, освјежује кожу, те уздржава Јве- 
поту. У Холандији је то купање већ ода- 
вна познато.тејемлада краллша Вилхелми 
на била прва, која се купала у лимуиади.

Шала и забава
Тај зна!

— А молим вас лијепо, реците ми има 
ли међу људождерима вегетаријанаца?

Афрички путник: „Па паравски, и они 
једу само зелену младеж!"

Отмјена породица.
„Моју је кћер ударила у око лопта је- 

днога принца за вријеме генис-а; зет ми 
се за вријеме регате у Килу преврпуо; 
најстарији је сломио ногу на коњској 
трци у Бечу; најмлађи син се угруВао у 
свом аутомобилу са аутомобилом кнеза 
Липе-а; жена ми је нспала и.з свог вла- 
ститог ваздухоплова: Па онда ће још 
когод рећи, да нијесмо отмјена породица!1' 

Добро одбио ударац
Болесник: Господ,1ше докторе, доза 

опијума. ко'у сге ми креписали, била је 
прејака. Баш ми је при!ате.љ рекао, да 
сте ирави свшнски доктор

Лијечник: На вашем мјесту не би до- 
зволио, да ми ко тако каЖе !

Кратки разговори
—- Хајде, да ручаш, Живко, охладиће 

се јело!
Па иека се охлади!
А.чп ће ти се гчрејати вино!
А а! Ево ме одмах!

Знате ли, какво средство противу 
несаиице?

Противу несанице? ...Радити, довољ- 
но радити преко дана!

— Којешта! .. Ја бих хтио неко, које 
сте ви сами пробали!

ПРЕПОРУЧУЈЕ

ВАЖНО!

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ЗА

ВАЖНО!

О Е. У Ћ Е
ТРГОВАЧКО СТ08АРИШТЕ КОЖААшер С. Алкалај
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== Уз творничке иијене = 
НАРУЏБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ БРЗО И ТАЧНО

НА ВЕјШКО П Н4 МАЛО

Лазар Чобељић

О Л И А Л А

Из бијела свијета
Иван Орт проглашен мртвим. Како 

је исгекао шестмјесечни рок за прог.ча- 
шење некадањега надвојводе Ивана Орта 
мртвим, а није досада допринесен ниједан 
доказ, да је још у животу, прогласиће 
га врхсвни маршалат за неколико недје- 
ља мртвим. Онда ће се огвориги и об]е 
остављене опоруке. Према кућном реду 
има крал. право неке одредбе опоруке 
инкеидирати.

Адвокат и Лујза белгијска. Прекјучер 
је коиачно у Бечу довршена парница ;*д- 
воката дра. Емила Еришауера против 
принцесе Лујзе белгиске, а ради трош- 
ковника. Др. Еришауер је тражпо по ми- 
лијуна франака за своЈе трошкове, но 
суд му је дозволио и одредио 168 160 
крупа уз све издагке у готово.м и трећи- 
ну парничних трошкова.

Концерат стараца УМилану био је < - 
вих дапа велики музикалан соаре. У коршт 
убогих приредило једесет стараца и ста- 
рица, који провађају своје пошл.едње дане 
у старачком дому, што га је осиовао Вер- 
ди за музичаре, концерг којије бно врло 
добро посјећен. Доба свшу концертшу- 
ћих репрезеп гира.ча је укунпо осам сго- 
гина година. Највеће је одобравање убрао 
48-годишњи басиста Федерико Варани, 
који је огпјевао једну пјесму из неке сча- 
ре п већ заборал.ене Росинијеве опере. 
Гкто гако је публика френетички п.л.ес- 
кала некадањој славноЈ пјевачшш, шггер- 
претаторки Вердијевој, Де Баирлои, којој 
још и данас, кад броји 75 година, мо1у 
на гласу завидјети многе младеначке со- 
пранице. Деведесетогодишњи комшншс га 
Ма.ч Сасуто извео је са својим за неко- 
лико година м.чађим гласовпрачем Мо- 
ресхием сасвшем спретно свој нсдаг.ио 
ко.мпонирани комад за гласовир. Иза ТО1 а 
је ступио на ред квартет, у којем су чла- 
ш;ви ренрезентирали ниш га вшпе ни мање 
него гри стотине година.

Љубавна драма. У ђачкој чегвртп у 
Парту одиграла се крвава .љубавна дра- 
ма. Син бившег потпредсЈедника ср^шке 
ск\чшггине Сима Косгића из Крагујевца 
студенг убијен је од своје Јвубавнице 
Бланке Геролд. Она је на то унерила ре- 
волвер у се п смртоиосно се озлиједи.ча. 
Костић )е хтио, да се ње ријеши и да се 
врати у домовину. Но Геро.чд пикако пи- 
јс мје.ча да се од њега рзсгави, га ;е 
одлучила, да га убије. И она је доцније 
умр.ча.
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На „Цетињски Вје- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код иоште.


